

Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2024. № 2 (79). С. 124–129.
THE CASPIAN REGION: Politics, Economics, Culture. 2024. Vol. 2 (79). P. 124–129.

Научная статья
УДК 94(354-4Ac):639
doi: 10.54398/1818510X_2024_2_124

**ИСТОРИЯ РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ВОЛГО-КАСПИЙСКОГО РЕГИОНА
В СОВРЕМЕННЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ (РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ
В. П. ИВАНОВА, В. Н. ПАЛЬЦЕВА И С. В. ШИПУЛИНА
«РЫБНЫЕ РЕСУРСЫ КАСПИЙСКОГО МОРЯ». МОСКВА: ВНИРО, 2023)**

Виноградов Сергей Вадимович

Астраханский государственный университет имени В. Н. Татищева, г. Астрахань,
Россия

vinogradov-7@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-6601-4363>

Аннотация. В статье анализируется монография В. П. Иванова, В. Н. Пальцева и С. В. Шипулина «Рыбные ресурсы Каспийского моря», выпущенная издательством «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» в 2023 г. Авторы исследования считают, что, несмотря на наличие многочисленных научных публикаций по разным аспектам проблем Каспийского моря, возникла потребность подготовки цельной работы, компактно объединяющей эти разрозненные сведения, представляющей динамику использования и воспроизводства рыбных ресурсов и определяющей основные направления сохранения и восстановления промысловых запасов бассейна. Вместе с тем помимо основной, биологической части, первые разделы монографии посвящены истории исследований рыбных ресурсов Каспийского моря, с 1897 г. концентрировавшихся вокруг первого научного рыбохозяйственного учреждения в России – Ихтиологической лаборатории при Управлении Каспийскими рыбными промыслами, ставшей родоначальницей Каспийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства (КаспНИРХ), а также развитию рыбного промысла в Волго-Каспийском рыболовном районе, который, по определению авторов, являлся с XVI до середины XX в. «главной рыбницей России», обеспечивая половину рыбного улова страны. Немалый интерес для специалистов, занимающихся историей рыбной промышленности, представляет раздел монографии, озаглавленный «Их имена забыть нельзя. Руководители, внёсшие особо значимый вклад в развитие рыбного хозяйства Каспийского бассейна», где даются краткие ёмкие сведения биографии и трудовой деятельности выдающихся организаторов рыбной промышленности региона второй половины XX в. Особую ценность историческим разделам монографии придаёт то, что авторы монографии являлись свидетелями и участниками перестройки рыбной отрасли во второй половине XX – начале XXI в. Их личные оценки и впечатления о событиях этого периода, имеющие отношение к развитию Каспийского региона, представляют несомненный интерес для специалистов и всех тех, кто интересуется историей.

Ключевые слова: Каспийское море, Волга, Волго-Каспийский рыболовный район, Астрахань, Каспийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства (КаспНИРХ), рыба, рыбные ресурсы, гидростроительство, нефтедобыча, руководитель

Для цитирования: Виноградов С. В. История рыбной промышленности Волго-Каспийского региона в современных научных исследованиях (рецензия на монографию В. П. Иванова, В. Н. Пальцева и С. В. Шипулина «Рыбные ресурсы Каспийского моря». Москва: ВНИРО, 2023) // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2024. № 2 (79). С. 124–129. https://doi.org/10.54398/1818510X_2024_2_124.



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons “Attribution” («Атрибуция») 4.0 Всемирная.

**HISTORY OF THE FISHING INDUSTRY OF THE VOLGA-CASPIAN REGION
IN MODERN SCIENTIFIC RESEARCH (REVIEW OF THE MONOGRAPH BY V. P. IVANOV,
V. N. PALTSEV AND S. V. SHIPULIN “FISH RESOURCES OF THE CASPIAN SEA.”
MOSCOW: VNIRO PUBL. HOUSE, 2023)**

Sergey V. Vinogradov

Astrakhan Tatishchev State University, Astrakhan, Russia
vinogradov-7@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-6601-4363>

Abstract. The article analyzes the monograph by V. P. Ivanova, V. N. Paltseva and S. V. Shipulin “Fish Resources of the Caspian Sea”, published by the publishing house “All-Russian Research Institute of Fisheries and Oceanography” in 2023. The authors of the study believe that, despite the presence of numerous scientific publications on various aspects of the problems of the Caspian Sea, there was a need to prepare an integral work, compact uniting this disparate information, representing the dynamics of the use and reproduction of fish resources and determining the main directions for the conservation and restoration of commercial stocks in the basin. At the same time, in addition to the main, biological part, the first sections of the monograph are devoted to the history of research into the fishery resources of the Caspian Sea, which since 1897 has been concentrated around the first scientific fishery institution in Russia – the Ichthyological Laboratory under the Administration of the Caspian Fisheries, which became the founder of the Caspian Research Institute of Fisheries (CaspNIRKH), as well as the development of fishing in the Volga-Caspian fishing region, which, according to the authors, was from the 15th to the mid – 20th centuries. “the main fish farm of Russia”, providing half of the country’s fish catch. Of considerable interest to specialists involved in the history of the fishing industry is the section of the monograph entitled “Their names cannot be forgotten. Leaders who made a particularly significant contribution to the development of fisheries in the Caspian Basin,” which provides brief, succinct information on the biography and work activities of outstanding organizers of the fishing industry in the region in the second half of the twentieth century. The historical sections of the monograph are given particular value by the fact that the authors of the monograph were witnesses and participants in the restructuring of the fishing industry in the second half of the 20th – early 21st centuries. Their personal assessments and impressions of the events of this period, related to the development of the Caspian region, are of undoubted interest for specialists and all those interested in history.

Keywords: Caspian Sea, Volga, Volga-Caspian fishing area, Astrakhan, Caspian Fisheries Research Institute (CaspNIRKH), fish, fish resources, hydraulic construction, oil production, director

For citation: Vinogradov S. V. History of the fishing industry of the Volga-Caspian region in modern scientific research (review of the monograph by V. P. Ivanov, V. N. Paltsev and S. V. Shipulin “Fish Resources of the Caspian Sea.” Moscow: VNIRO Publ. House, 2023). *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture]. 2024, no. 2 (79), pp. 124–129. https://doi.org/10.54398/1818510X_2024_2_124.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License.

История Астрахани и прилегающих к ней территорий Северного Прикаспия (то, что в XIX в. в государственных документах именовалось Каспийско-Волжским рыболовным районом) тесным образом связана с рыбным промыслом. Отдельный производственный контур, сложившийся на этих территориях, базировался на добыче и переработке рыбы и значительно отличался от основных направлений хозяйственной деятельности сопредельных территорий, связанных либо с земледелием, как на большей части Поволжья, либо со скотоводством, как в сопредельных калмыцких и казахских степях. С XVI в. Российское государство осваивало богатый рыбными ресурсами Каспийско-Волжский рыболовный район. Как северная страна с рискованным земледелием и частыми неурожаями, Россия нуждалась в дополнительных источниках продовольствия, которыми потенциально являлись богатые рыбные ресурсы данного региона. Именно рыбный промысел привлекал в Астрахань ещё со времен крепостного права значительное количество трудовых мигрантов,

многие из которых обретали здесь свой дом и благополучие. В советское время астраханская рыбная промышленность являлась важным поставщиком продовольствия как в период индустриализации, так и в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный восстановительный период.

Активное строительство гидроэлектростанций на Волге в 1950-е гг. стало ударом по естественному воспроизводству рыбы в Волго-Каспии, уловы которой с этого времени пошли на спад. Эти изменения самым серьёзным образом повлияли на экономику региона. Хозяйственная деятельность большинства населения, в течение нескольких поколений нацеленная на рыбный промысел, была переориентирована на развитие сельского хозяйства, прежде всего, на выращивание томатов и бахчевых культур. В 1970–1990-е гг. на территории Астраханской области и прилегающем к ней шельфе Каспийского моря стала активно развиваться газо- и нефтедобыча, что накладывало дополнительную нагрузку на экологию региона, в том числе на его рыбные ресурсы. И тем не менее, несмотря на многочисленные угрозы, связанные с антропогенным фактором, уникальные рыбные запасы Нижней Волги и Северного Каспия удалось сохранить и стабилизировать на определённом уровне в надежде на их возрождение в других экологических и хозяйственных условиях. Большая роль в этом процессе принадлежала и принадлежит учёным Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» (ВНИРО) и его Волжско-Каспийского филиала, больше известного астраханцам как Каспийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства (КаспНИРХ). К ним принадлежат авторы заинтересовавшей нас научной монографии «Рыбные ресурсы Каспийского моря» В. П. Иванов, В. Н. Пальцев и С. В. Шипулин.

Данная монография, казалось бы, посвящена чисто биологическим проблемам. Авторы во введении ставят своей целью дать оценку воспроизводству и использованию рыбных ресурсов Каспийского моря под воздействием природных и антропогенных факторов на базе систематизации авторских исследований, библиографических материалов и фондовых документов КаспНИРХ.

Но часть материалов данной работы представляет несомненный интерес для историков. Она даёт уникальные сведения о людях, которые во многом определяли развитие рыбной промышленности в регионе во второй половине XX в., и состоянии рыбных ресурсов в данный период. В работе представляются личные оценки авторов и характеристики этих людей. На страницах книги упоминаются такие известные областные руководители, как Л. А. Бородин, первый секретарь Астраханского обкома КПСС, занимавший этот пост в 1967–1987 гг., А. П. Гужвин, первый губернатор Астраханской области в постсоветский период (1991–2004 гг.); А. М. Веревкин, в 1957–1962 гг. возглавлявший Астраханский совет народного хозяйства и др., сыгравшие весомую роль в развитии Каспийского региона.

В монографии приводится любопытный случай из 1970-х гг., когда к А. М. Веревкину, который тогда работал на посту председателя Госплана РСФСР, обратился директор КаспНИРХа А. И. Зайцев за помощью в возобновлении «замороженного» строительства лабораторного корпуса института. И Александр Михайлович, изучив вопрос, сумел включить в план следующего года строительство здания института. До этого строительство, находящееся на стадии фундамента, переносилось с одного года на другой. Выяснилось, что и проектная документация по строительству уже устарела. Но благодаря поддержке земляка документация была обновлена и строительство, наконец, возобновилось.

В книге отмечается роль многих руководителей, трудившихся на различных постах в астраханской рыбной промышленности, но нескольким особо выдающимся работникам отрасли посвящён специальный раздел книги под названием «Их имена забыть нельзя. Руководители, внёсшие особо значимый вклад в развитие рыбного хозяйства Каспийского бассейна».

Повествуя о трудовых биографиях этих людей, авторы выделяют их управленческие приёмы и черты характера. Так, при характеристике Алексея Александровича

Шапошникова, занимавшего в 1950–1970-е гг. ряд ответственных постов в партийно-государственных органах Астраханской области и в рыбной промышленности региона (1952–1953 гг. – председатель Астраханского облисполкома; 1953–1961 гг. – второй секретарь Астраханского обкома КПСС; 1962–1977 гг. – начальник главного управления треста «Каспрыба»), отмечается следующее: «Это был человек государственного мышления, широкого масштаба, способный решать проблемы и видеть перспективу... Алексей Александрович тщательно подбирал профессиональные кадры, был интеллигентным и внимательным человеком, умел слушать и воспринимать мысли собеседника и оставил о себе добрую память» [1, с. 31-33].

Иван Григорьевич Дуденков (1956–1962 гг. – первый секретарь Икрянинского райкома КПСС; 1966–1969 гг. – второй секретарь Астраханского обкома КПСС; 1969–1974 гг. – председатель Астраханского облисполкома; в дальнейшем работал на ответственных постах в Москве в Совете министров РСФСР), по мнению авторов, в период, когда основной упор делался на развитие сельского хозяйства, являлся основным специалистом по рыбному делу в руководстве области и оказывал всяческую поддержку рыбохозяйственной науке. «Хотя значительная часть трудовой жизни И. Г. Дуденкова прошла в Москве, на астраханской земле он оставил глубокий след и добрую память» [1, с. 33].

Положительно оценивается работа первого губернатора Астраханской области Анатолия Петровича Гужвина: «дипломатичный, обстоятельный руководитель, Анатолий Петрович в период распада планового хозяйства и промышленности в стране возродил взаимодействие с регионами Поволжья и Северного Кавказа, став президентом ассоциации “Большая Волга”, установил добрососедские отношения с прикаспийскими государствами. В эти тяжёлые годы он старался уберечь промышленный и аграрный потенциал области, сохранить духовное единство населения, что сопровождалось постоянным нервным напряжением. А. П. Гужвин восстановил значимость рыбной отрасли в области» [1, с. 34].

Много тёплых слов посвящено Борису Дмитриевичу Монакову, уроженцу Астрахани, работавшему на ответственных постах в рыбной отрасли, в том числе заместителем министра рыбного хозяйства СССР в 1978–1992 гг. «Отличительными чертами Б. Д. Монакова были ответственность, скрупулёзность, целеустремлённость. В министерстве он курировал вопросы воспроизводства рыбных ресурсов, рыбоводства, внедрял в производство средства механизации, автоматизации» [1, с. 38].

Приводятся впечатления о неоднозначных событиях в жизни людей из списка «выдающихся руководителей отрасли» с личными оценками авторов их деятельности. Рассказывая о Владимире Александровиче Ермолове – многолетнем руководителе (1969–1995 гг.) Управления «Севкаспрыбвод» (организации, в компетенцию которой входили рыбоводные и рыбоохранные работы), авторы довольно подробно охарактеризовали его производственные достижения. «В период его работы были модернизированы рыбоводные предприятия Управления “Севкаспрыбвод”, построен новый осетровый рыбоводный завод “Лебяжий”. В посёлках, где были рыбоводные заводы, инспекции, для сотрудников строились жилые дома, детские сады» [1, с. 41–42]. Да и самого В. А. Ермолова они характеризуют с самой положительной стороны: «интеллигентный человек невысокого роста не походил на грозного воеводу рыбоохраны, но отличался твёрдостью и продуманностью в решениях» [1, с. 41]. И тем не менее, «проработавший в отрасли почти всю трудовую жизнь, опытный профессиональный руководитель, скромный в быту, отмеченный многими правительственными наградами В. Н. Ермолов был в 1995 г. освобождён от работы на коллегии Роскомрыболовства без должного обоснования» [1, с. 42].

Интересно, на наш взгляд, мнение о работе ректора Астраханского технического института рыбной промышленности и хозяйства (1966–1987 гг.), доктора технических наук, профессора Артемия Захаровича Щербакова. По их мнению, это был «одарённый руководитель, педагог, общительный человек, который умело управлял многочисленным коллективом преподавателей и находил время для тёплых кон-

тактов со студентами, некоторые из них бывали у него дома. Он укрепил материальную базу института. При нём были сооружены новые учебные корпуса, общежития, комфортный жилой дом для преподавателей, стадион. Благодаря своей гибкой политике, он удачно использовал помощь бывших выпускников для развития альма-матер» [1, с. 43].

В. П. Иванов – один из соавторов книги, более 20 лет бывший директором КаспНИРХа и входящий в когорту перечисленных руководителей, внёсших весомый вклад в развитие рыбного хозяйства и Астрахани, резюмирует свои личные впечатления: «Мне посчастливилось многие годы работать и решать проблемы рыбного хозяйства с плеядой этих и других руководителей, мудрых, масштабных, с широкой перспективой мышления, беззаветно преданных любимому делу. От их мнений, решений, дел зависело состояние рыбной отрасли, судьба тысяч людей. И я с глубоким уважением отношусь к их труду, создавшему рыбную индустрию на бассейне» [1, с. 43].

Интерес для историков представляет также раздел монографии «Создание и развитие рыбохозяйственной науки на Каспии», где В. П. Иванов даёт краткий исторический экскурс своего знаменитого научного института от момента образования в 1897 г. Ихтиологической лаборатории при Управлении Астраханскими рыбными и тюленьими промыслами и до сегодняшнего Волго-Каспийского филиала ФГБНУ «ВНИРО», каковым он стал с 2018 г.

В монографии перечисляются имена выдающихся учёных, в XX в. работавших на Каспии, таких как К. А. Кисилевич, Е. К. Суворов, Ф. И. Баранов, Г. Н. Монастырский, А. А. Шорыгин, Т. С. Расс, Е. Н. Казанчев и др., «труды которых стали научными и учебными пособиями для многих поколений ихтиологов» [1, с. 23].

Авторами всячески подчёркивается международная деятельность КаспНИРХа в постсоветский период. В 1990 – начале 2000-х гг. институт стал ведущим научным центром региона, «организатором ряда международных экспедиций и совместных исследований» [1, с. 24]. По их мнению, «интерес к биологическим ресурсам Каспия возрос в связи с образованием новых прикаспийских государств и возникшей необходимостью справедливого и рационального совместного использования рыбных ресурсов. Сохранение биоразнообразия бассейна и уникальной каспийской ихтиофауны стало особенно актуальным в условиях развернувшейся широкомасштабной деятельности по разведке и добыче в море углеводородного сырья и беспрецедентного нелегального промысла (биотерроризма)» [1, с. 24]. С 1992 г. начались сотрудничество и совместные рыбохозяйственные исследования с учёными из Исламской Республики Иран в рамках российско-иранского научного сотрудничества.

На современном этапе, даже при нынешнем организационном статусе КаспНИРХ как филиала ВНИРО, институт не замкнулся на решении местных проблем, а учитывая научный и организационный потенциал этого учреждения, решением головной организации с 2019 г. он стал координатором работы волжских филиалов ФГБНУ «ВНИРО»: Нижегородского, Татарского, Саратовского и т. д. [1, с. 23].

Таким образом, несмотря на основную биологическую направленность монографии В. П. Иванова, В. Н. Пальцева и С. В. Шипулина, её первый раздел, посвящённый истории каспийского рыболовства, представляет несомненный интерес для специалистов и всех тех, кто увлекается историей Каспийского региона.

Презентация книги прошла 10 ноября 2023 г. на IX Международной научно-практической конференции «Проблемы сохранения экосистемы Каспия в условиях освоения нефтегазовых месторождений», где книга была вручена, кроме её авторов, генеральному директору ООО «ЛУКОЙЛ – Нижневожскнефть» Н. Н. Ляшко, сенатору Совета Федерации Федерального Собрания РФ Г. И. Ордену, а также передана губернатору Астраханской области И. Ю. Бабушкину для представления в Москве на ВДНХ в дни Астрахани в качестве одного из экспонатов достижений области.

Список литературы

1. Иванов, В. П. Рыбные ресурсы Каспийского моря / В. П. Иванов, В. Н. Пальцев, С. В. Шипулин. – Москва : Всероссийский науч.-исслед. ин-т рыбного хоз-ва и океанографии, 2023. – 560 с.

References

1. Ivanov, V. P., Paltsev, V. N., Shipulin, S. V. *Rybnye resursy Kaspiyskogo morya* [Fish resources of the Caspian Sea]. Moscow: All-Russian Scientific Research Institute of Fisheries and Oceanography; 2023, 560 p.

Информация об авторе

Виноградов С. В. – доктор исторических наук, профессор.

Information about the author

Vinogradov S. V. – Doctor of Historical Sciences, Professor.

Статья поступила в редакцию 04.03.2024; одобрена после рецензирования 21.03.2024; принята к публикации 29.03.2024.

The article was submitted 04.03.2024; approved after reviewing 21.03.2024; accepted for publication 29.03.2024.